

# “继”续奋斗 “勇”攀高峰

## ——记冶炼厂电解车间三工区长、党支部书记沈继勇

在冶炼厂电解车间三工区，有一位名副其实的大忙人。他经常步履匆匆，穿梭在生产现场，汗流浃背，心系员工，“润物细无声”地做着扎实细致的思想政治工作，激发全体党员、职工的工作积极性。他，就是冶炼厂电解车间三工区长、党支部书记沈继勇。

今年以来，面对全年繁重的任务指标等诸多难点，他时刻不忘以党员的标准严格要求自己，以工作中的加倍努力，带领工区职工严把工序质量关，在平凡的岗位上践行一个共产党员的铮铮誓言；用工作中每一个具体的行动，为党徽争光。

### 立足本职勤为先

作为一名一线管理人员，他认为让作业区实现最大化的降本增效，才能履行好一名共产党员应尽的职责和义务，才能不负这份肩头的重任。因此，他每天来到作业现场的第一件事就是查看系统运行记录，仔细翻阅设备缺陷、设备异常及测温等各种记录，然后再向作业人员仔细询问了解情况，接着又到机组检查、巡视。随行的职工说，在年终冲刺的关键节骨眼的时间里，他每天在槽面工作10个小时以上。

今年年初，由于“30万吨”项目设备尚处

于磨合期，导致槽面短路多、电效较低。面对这种情况，结合自己多年的管理经验，他认真研究每一项指标，科学制定出确保各项指标完成的具体措施。整整三天，他一直趴在电脑前，白天在办公室干，晚上回家接着干。

功夫不负有心人，他及时制定出方案，摸索到最佳的工艺点，把精细化管理严格落实到各岗位工序上，通过落实到专岗、专人，细化管理程序，加强出铜照杠，校正好阴阳极间的距离，杜绝电解液跑、冒、滴、漏，提高人员责任心和技术水平，向落实各项精益管理措施要效益。他说：“要不断加大标准化作业力度，推行内部考核，让舍得下力气的人不白干。”大伙不比不知道，一比吓一跳，纷纷从内心深处牢固树立起了精细操作意识。

### 倡字当头勇挑战

“党员干部要做开路先锋，工作上遇到困难，党员干部就要先上。职工看到了，自然会紧跟着咱们的步伐走！”这是他常挂在嘴边的一句话。与电解专业有着二十几年“不解之缘”的他，作为电解专业的一名“老兵”，总是在学习和实践中不断地摸索，努力尝试，勇于“攻关”。

“30万吨”作业现场，工作千头万绪，小

到更换一个灯管，大到槽面的供气、通电。为方便记住每天要干的工作，他随身携带着一本小笔记本。翻看他的笔记本，笔者发现，上面密密麻麻地记满了工作安排。他便是按照这个本子有条不紊地安排工作，有些完的工作还在后面画个“勾”。笔记本上的记录虽然非常多，但条理清楚、内容丰富，犹如一本生产管理的小百科全书。

“只要生产出现了状况，我都会写在笔记本上，并想办法在第一时间给予解决。”他说。今年10月28日凌晨3点，他发现电解系统工艺中硫酸、硫酸铜等参数波动，槽面的阴极铜表面析出“发脆”，于是和车间技术人员联手，综合分析工艺情况，在优化工艺操作上动脑子，提出了在电解液增加添加剂明胶的措施。经过对相关参数的不断调整、反复验证，实施后稳定了阴极铜质量波动。几次实战下来，同事们都说他这个人“倔”，但倔得让人服气！

### 关心职工暖人心

现场巡查中和工作之余，他总是不忘询问了解职工工作生活中存在什么困难，再和大伙交流了解情况，解决问题。对职工提出的意见和建议，他高度重视，能解决的及时协调予以解决，积极做好思想政治工作，向大家解

释清楚，或向上级汇报。这些做法赢得了职工的理解和信任，维护了队伍的稳定，极大地激发和调动了职工的工作积极性，职工们都愿意和他交流各种各样的问题。

年初，“30万吨”项目因作业工序“卡壳”频繁，每班作业工作量极大。针对这些情况，他不亲自上手，还积极从技术改造角度想办法，制作接点钢刷、片锤等作业专用工具，减轻了职工的工作强度。同时，作为党支部书记，他还积极组织举办趣味活动、拔河比赛、假日登山等活动，缓解了职工的工作压力，丰富了职工业余文化生活。

无数颗繁星才使夜空璀璨光明，无数颗石子才使大厦千秋永固。他以高度的责任心、使命感，出色的工作能力和务实的工作作风，演绎了一名共产党员的先进本色，以勤奋好学、敬业勇担的行动体现了一名共产党员的人生价值和高尚情操。如今，他依然穿梭于厂区各个需要他的地点，乐观地迎接新一年的挑战。

(邓小辉)



# 扎根矿山 从爱“家”开始

洁白无瑕的墙壁，干净整洁的地面，整齐光鲜的棉被，焕然一新的家具，应有尽有的生活用品……是不是让人有了家的感觉？11月28日，在铜绿山矿大学生单身公寓，这股“家”的味道显得尤为浓郁。



▲该矿工会相关负责人对获得“五星级寝室”的职工颁奖 方园 摄

“大家抓紧时间收拾着，美女评委小组马上就到了，到时候可不能丢了咱们大老爹们的脸！”说话的正是大学生单身公寓的楼长王昌亮，他看了眼本就一尘不染的地面，不放心地再次拿起拖把将房间从头到

尾打扫了个遍。如此认认真真打扫自己的寝室还真是头一回，这都要归功于该矿团委、工会、人力资源科举办的首届大学生寝室文化节。

此次大学生寝室文化节共选出10名

大众女生评审代表对单身公寓进行参观、评选，每名评审代表有6颗五角星。为了小小的小五角星，男生们个个使出浑身解数，床单被拉得整整齐齐，地面被扫得干干净净，都想为自己挣个面子。这不，小赵将自己的寝室精心打扮了一番，仔细一闻，空气中还弥漫着花露水的香味，一旁看热闹的职工不禁打趣道：“这招‘招蜂引蝶’用得好，成功吸引了美女评委！”一句话惹得众人笑声不断。

再看这边，新进大学毕业生李碧岩的寝室门上，不知不觉已有8颗小红星，一时引来不少大学毕业生“膜拜”。只见该矿团委书记华松拿起床头柜上摆着的一本书说道：“我们都应当向他学习，工作之余不忘自我‘充电’，这样才能为矿山、为企业贡献更多的力量。”在场的大学毕业生纷纷点头。

你方唱罢我登场，那边新进大学毕业生占尽了风头，这边往届的帅气小伙子也不甘示弱。“欢迎你们常来玩，我可是烧得一手好菜，保证让你们吃饱喝足。”“瞧瞧，‘老手’就是不一样，‘贿赂’的绝招都使出来了，把评委们哄得一愣一愣的。”“来到矿山几年有余，平时除了做家务之外，一日三餐也是头等大事，做饭炒菜当然不在话下。”

不过，这可难倒了我们的评委小组，这个也好，那个也好，怎么才能从25个大学毕业生寝室中挑出6个最好的呢？左看看，右瞧瞧，折腾了几个来回，终于，李碧岩、管超等6名大学毕业生获得了“五星级寝室”荣誉称号。

“你们背井离乡来到矿山，为企业发展作贡献，矿山同样会将最好的回报给你们。扎根矿山，你们要学会从爱‘家’开始。”大学毕业生们从领导手中接过沉甸甸的奖品，不断回味着这句话——“扎根矿山，从爱‘家’开始！”(张琳)

# 故事会

讲述咱职工身边的故事

# 一位陌生人的温馨短信

## ——公司工会服务基层职工小记

这天上午，金岳公司化工厂镁粉班班长倪文兵正在班组干活，突然听到手机短信提示音，他一看，是一个陌生号码发来的。他以为是平时经常收到的垃圾广告之类的短信，准备不予理睬，可无意间瞥见这条短信竟然是这样开头的：“尊敬的各位劳模……”于是他忍不住点开信息，只见上面写道——“尊敬的各位劳模、各位先进：您好！我是公司工会生活女工部的某某，是你们本次台湾团的全程服务员，很高兴能为您服务！咱们明天就要出发了，特将台湾未来8天的天气及这次行程发给你们……建议您此行穿长袖衬衫、单长裤，那边早晚温差大，请带上备用外套。请您今晚手机不要关机，以便我们能及时联系上您！”

倪文兵看完这条短信，倍感温馨，忍不住细细数了数，天哪！这是自己收到过最长的一条短信，共有191个字呀！字里行间不难感受到对方的细心和真诚。

第二天上午8点50分，倪文兵来到了集合地点，碰到了许多熟悉和不熟悉的先进们，大家兴致勃勃地讨论着这几天的行程，热闹地谈论着这几天的天气和所带的衣物。原来这批团的52名成员都受到了相同的“VIP服务”，昨天大伙儿都收到了那条温馨

短信。

上午9点，车子从下陆准时出发，往武汉天河机场驶去。倪文兵正准备在车上美美地补个回笼觉时，却被一个沉静、沙哑而磁性的女中音吵醒：“大家好！我是公司工会的某某，就是昨天冒昧给你们发短信的那个人。很高兴能一路上为大家服务！中国有句古话说得好——百年修得同船渡，咱们这次出行是百年的缘分！在座的先进们有公司级劳模、有优秀党员、党务工作者，很多人可能还不太相识，所以我建议在这去机场的短短两个小时里，咱们开展些活动，表演些节目，相互认识一下，好吗？”这位女同志的提议得到了大家的一致支持，可让人没想到的是，她都会介绍一番，说起各位先进的事迹来是头头是道，了然于胸！很多先进们平时工作忙碌，很少顾家，有时候爱人不太理解，这位工会派来的全程服务员似乎是知晓这一点，重申了带老婆随行的劳模们。

“今年32岁的柯尊焕是稀贵金属厂焙烧车间焙烧二班班长，他从事焙烧工艺操作工作10多年，立足岗位、奋发进取，通过不断地锤炼，已经成为该厂焙烧工艺操作方面的行家里手，被职工亲切誉为焙烧‘专家’。

身为‘80后’的小柯就像锥子一样肯钻，每天泡在现场里，工作时间长达十几个小时，领导和同事们都已记不清他加了多少个班。回到家里他又潜心研究好的工作方法，凭着多年的经验，他研制出通过“察颜观色”来控制源头——“泥酸比”的最佳方法……”

介绍完毕后，全程服务员带动起全场的热烈气氛：“下面有请这位帅气的小伙子、‘80后’的焙烧‘专家’柯尊焕闪亮登场！”

听完这段事迹，坐在柯尊焕身边的李冬梅也被感动了，原来老公是这样拼命、辛苦地工作啊！惭愧的是自己不了解老公的工作性质，还曾经为老公回家晚跟他闹过……一路上，李冬梅都是一脸的骄傲，他紧紧地靠在老公肩头上，决定在以后的日子里要用实际行动全力支持老公的工作。

“金岳公司2012年生产经营产值突破了亿元大关，实现利税686.7万元、职工工资增长12%，各项经营指标均创金岳公司历史新高。这些成绩的取得得益于该公司强有力党的领导班子，得益于一支勇挑重担的职工队伍。在金岳公司有这样一位职工，他自愿放弃在机关科室舒适体面的工作岗位，自告奋勇来到辛苦的化工厂镁粉班担任班长，2012年，在原承包人遇到困难而退出承包的情况下

下，他主动挑起重担，实行新的承包经营模式，处处以身作则、克难攻坚。作为班长，无论夜间还是周末，无论寒冬还是酷暑，他每天都在生产现场跟班劳动。在他的带领下，2012年全班7人平均创利2万多元。下面就让我们掌声有请金岳公司勇挑重担的倪文兵！”倪文兵美滋滋地走上前去，大大方方地表演了节目。

这样一次次的“事迹简介”给了大家无数惊喜，让先进们再次获得掌声。大家笑称，今天我们当了一回表演“明星”，又经历了一次“五一劳动模范颁奖典礼”。

台湾行的一路上，倪文兵抽空询问这位“服务员”：“你们考虑事情咋这样细致呢？”她回答说：“我所做的一切都是公司工会主要领导提醒我们的，他是一位凡事追求细节服务的好领导，他常常提醒我们要细心为基础职工服务，要当职工的贴心人！”

今年倪文兵是第一次当选为公司优秀共产党员，第一次参加公司级先进疗休养，第一次去境外旅游，第一次感受到这样的服务。他暗暗想：“我要继续好好干，明年还要当先进，还要来感受一次公司工会对咱基层职工的真诚服务！”

(王洁)



▲11月29日，稀贵金属厂在工业园区举办了职工趣味运动会，200多名职工参加了跳绳、拔河、踢毽子及乒乓球接力等四个项目的比赛。通过激烈角逐，硫酸镍车间、铂钯车间代表队分获团体一、二名。图为获胜代表队领奖。 青川 摄

# 博源环保公司工会 为职工提供有力后勤保障

本报讯(通讯员 博源宣)12月6日，当博源环保公司职工通勤车准备启程下班时，该公司调度员急匆匆赶来：“师傅，等等！还有两个卸货的工人没上车呢，公司说了，要保证每个职工都安全回家。”这是该公司工会为职工做好后勤保障的一个缩影。

博源环保公司克服地理位置偏远、公司员工居住分散、公司办公生产场地租借等诸多困难，想方设法为职工建起了职工食堂，租赁了通勤大客车，解决了职工吃饭难、通勤难的问题。为使这些后勤服务保障到位，在职工就餐中实行电子刷卡，及时统计职工进出情况，及时把就餐卡发放到新职工手上，保证不遗漏一个人。在通勤车上实行调度员跟班调度，保证最后一个下班的职工也能顺利回家。下一步，该公司工会将陆续解决职工洗澡难、洗衣难，以及职工劳动保护等与职工生活密切相关的实际问题，并做到全方位覆盖到位。

# 建安金格钢构公司 工会举办插接钢丝绳比赛

本报讯(通讯员 桂秀丽)12月3日，在紧张的工作之余，由建安金格钢构公司工会牵头组织的插接钢丝绳比赛在起重班举行。

此次比赛指标重在考核起重对插接钢丝绳的应会操作，不仅要比插接钢丝绳的速度，还要根据比赛选手完成作品的形状、受力情况以及安全性能等进行综合评定和打分。经过一个下午的紧张角逐，最终起重班的“阳光帅哥”万建刚以96分摘得桂冠。

## 车间琐谈

### 企业文化的精神动力

自公司开展企业文化建设以来，我对企业文化有了从浅到深的认识。公司初始开展企业文化活动时，我认为那是公司的“形象工程”和文化人的“文化事”，作为基层班组的一名普通员工，只要在岗位上干好本职工作就行。后来通过多次参加企业文化宣传专题培训，还有班组不定期对《企业文化手册》的学习，受到大江文化的熏陶和陶冶精神的鼓舞，价值观念渐渐转变，心理烙上了“以文化管人，以制度管事”的理念。

通过不断地学习，我提高了自身素质，也不断地学会了承担，自觉成为一个有上进心、有责任心的企业员工，得到了同事的认可。这是学习给我最大的收获，也是我幸福的精神源泉，我为自己能在文化的氛围里成长而欣慰。

企业要想在激烈的市场竞争中立于不败之地，必须要有一支忠诚事业、有责任心和创造力的一流团队，所以公司倡导“责任、忠诚、学习、进取”的核心价值观，只有具备了责任和忠诚的品质才能成就事业，只有具备了学习和进取的精神才能铸就辉煌。

作为冶炼厂电解车间的一名员工，我认识到企业文化我们的岗位价值及精细化管理是相辅相成的。只有以岗位为载体，发挥每个人的自觉能动性，把管理落实到每个岗位、每个人、每件事、每一处和每一时，降本增效，才能最终实现“岗位增值，企业增效，员工增收”的总体目标。

30万吨铜加工清洁生产示范项目是整个公司关注的焦点，作为槽面管理班的班员，我们更要具有责任和担当的情怀，细致做好每一个工作环节。在酷暑难耐的三伏天里，槽面温度达到60摄氏度，腾腾热浪翻滚着，多呆几分钟都几乎让人受不了，可班员们并没有贪图空调室的凉爽，而是在槽面巡回操作检查。新板下槽之前，大家冒着暑热，将每一块导电排的每一个接触点刷洗干净，去除污垢才能保证导电通畅；在新板下槽通电的关键时段，又及时地逐一检查每块阴极板是否导电通畅，如有光板现象立刻处理，顾不上补一口水，也顾不上图一时的凉爽去吹阵凉风。在槽面工作的数小时里，大家的衣襟始终湿漉漉地包裹着全身。正是这种心系工作、勇于担当的精神，保证了阴极板长期处于稳定的生产状态。

企业文化也让我们感受到了企业对员工的关爱和善待，它是一种凝聚人心的文化，给员工归属感。以班组为家的归属感成功地“HOLD住”我们这群年轻的心。“家”的感觉是温暖的。生日的时候，班组会在忙碌的工作中意外收到车间的祝福和小礼物；生病的时候，有同事的帮扶照顾和领导的水果鲜花；遇到问题的时候，有一群风雨同舟的兄弟共同分担；开心的时候，出去一起聚餐或唠唠心里话。这种相互间的体谅关心，小到发条问候短信，大到一起经受挫折、迎接挑战，都给人以“家”的温馨感。这样的大家庭环境培养了我们的优良品质，班组里每个人能自觉将工作份内的事做好、做到位，再苦再累的事都能顶住。哪个环节出了问题自己修正，出了事情不推卸责任，而是大胆站出来承担解决。企业文化犹如一根枝繁叶茂的常青藤，已渐渐和我们连为一体。

优秀的企业文化是充满魅力的，它凝聚了我们的信心，使我们相互依赖、相互促进；它使我们用团结、协作的信念去奉献自己，实现人生价值；它使我们充满了不竭的精神动力，怀着开拓拼搏的心境，实现我们和企业的共同发展。(雷治)